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répondent encore 4 un fort grand volume d’air :il n’eft

donc pas ctrange qu'il s’éleveaufli haut que Gefner le rap-
Livre 3.pag. Porte. Il ditenavoir viun s’élever fi haut en Pair, qu’il
s70. éition pe paroifoit pas plus gros qu’une hyrondelle | quoique
4 Franefort: et oyfeau foit plus grosqu'un cygne.

DES POIDS QUI TOMBENT
ou qui montent le long de plufienrs plans contiqus.

Par M V ARIG N ON

;r. Déeembre J L ne faut qu’une médiocre connoiflance des Mécani.
1093 I ques, pourvoir dequelle conféquence ileft de {cavoir
au jufte, ce qui doitarriver aux corps qui tombent ou qui
montent le long de plufieurs plans contigus. En voici la
propofition fondamentale, par laquelle M. Varignon va
faire voir , ainfi qu'il I'a promis dansle Mémoire du 3 o.
Juindernier, combien on s’eft mépris jufqu’ici en cette
matiere , defuppofer avec Galilée, que lorfqu’un corps
tombe le long de plufieurs plans contigus, la vitefle qu'il
a au concours de ces plans eft Ia méme fuivant la direc-
tion de celui fur lequelil pafe , que celle qu'il avoic pour
fuivre le plan qu’il quitre.

PrRorosiTtTron L

«Au concours de denx plans contigus | ce gu'un corps qui paffe
deluna lausre , a devitefie pour fuivre celui le long duguel
ilzombe , eff & ce gqu'ilen a [uivant la direttion de celui Sfur
lequel il paffe , comme le finus total eff an finus du complé-
ment de Uangle que ces plans fons entre eux.

P&t Démonfiration. Soient les plans contigus & inclinez l'un
dlautre AC&CE, le long defquels un corpstombe du
point A, c’eft-a-dire , en commenganten A. Par ce point




ET DE PHYSIQUE. 439
A foit ’horizontale A B quirencontre le planE C prolon.
géen B. Soirentuite fur CB, comme diamerre, le demi-
cercle CH B qui rencontre C A prolongé en H | d’ot
tombe HK perpendiculaire 4 CB. Cela fait , M. Vari-
gnon dit qu’au concours Cdes plans AC& CE, ce que
le corps quitombe de Aen Clelong de A C, ade vitefle
pour fuivre la direction CF de ce plan A C | s'il n’en
croit point empéche par le plan CE, eft d ce quiilena
foivant le plan CE fur lequelil pafle, comme H Ca CK,
c’eft-d-dire, comme le finus total eft au finus du comple-
ment CHK de I'angle HCK que ces plans font entre
Cux.

Pour le demontrer, ajoutez le parallé¢logramme rec.
tangle XZ, dont CF foitla diagonale. Ileft vifible que la
vitefle acquife de A en Cfuivant CF, eft la méme au
point C que fielle venoit du concours de deux forces ca-
pables de donner en ce point au corps qui tombe , des vi-
tefles fuivant CX & CZ , lefquelles fuffent 4 celle qu’il a
au point C {uivant CF , comme les cotez C X & CZ du
parallélogramme X Z font ala diagonale CF. Oren ce
cas la force qui poufleroit ce corps fuivant CZ , étant
folicenué route entiere par le plan E C quiluiréfifte (hyp.)

erpendiculairement, il ne refteroic plus 4 ce corps que
Pimpreflion de la force fuivant CE , pour fuivre cette li-
gne d’une vitefle qui feroit 4 celle qui lui réfulteroit de
leur concours , c’elt a-dire, [ Ayp. )i celle quil a effeti-
vement en C fuivant CF apresfa chute de Aen C,comme
C X a CF. Doncla vitefle que la chute de Aen C donne
a ce corpsau point C pour fuivre CF, eftd ce quela ren-
contre du plan CE lui en laifle fuivant fa direction CE,
comme CFa CX. Oracaufe que les triangles ( hyp. ) rec-
tangles F C X & H CKfont femblables, CF efti CX
- comme CHa CK. Donclavitefle que le corps quitombe
de Aen Cafuivant CF eft a ce qui lui en refte futvant CE,
comme CHefta CK,ceft-a-dire , comme le {inus total
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clt au finusdu complément de Pangle A CB que les plans
A C& CEL font entreeux. Ce gu’il fulloit démontrer.

Corollaire 1. De laonvoirque fil'angle des plansACB
eft, par exemple , de 6o. deg. le corps quon fuppofe
tomber le long de A CE, n’aura au point C fuivant CE
que la moitic de la viretle quil auroit en ce point fuivant
CF fans la rencontre du plan CE. On voit méme que
cette vitefle {fuivant C E diminuéra tellement au point C,
a mefure que I'angle A C Bs’ouvrira,que lorfque cec angle
feradroit, la chute de ce corpsde Aen C ne lui donnera
plus du tour de vitefle fuivant CE. Il s’en faur donc bien
que la vitefle d’un corps qui pafle d’un plan 4 unautre , ne
foitla m&€me au concours de ces plans fuivant la direction
del’un & de l'autre, comme Galilée I'a infinud par uh
guod idem ¢ff dans 1a démonftration du Theoréme 10. de
fon Traité Demotu naturaliter accelerato | & comme il le
fuppofe dans toute lerefte de ce Traite , aufli-bien que
tout ce que M. Varignon a vii d’Auteurs {ur. cette matiere.
Corol, 2. Puilque A B eft (/yp. ) horizontale, les vitef-
tesacquifesen C, fuivant CE parla chute d’un corps de
BenC, &fuivant CF parlachute du méme corps de A
*Mem. duen C, font* égales. Doncen ce point C la vitefle acquife
{‘(’9;7”:;” {uivant CE par la chute de ce corps de B en C, feroit 4
p.358.n2. cequiluien refte fuivanc la méme dire®ion CE apres la
** 1bid, .1, chute de AenC, comme CH i1 CK. Or puifque **les
quarrez des vitefles acquifes en C fuivant CE par les chu-
tesd’un méme corps, faitesde Ben C& de K en C, fe.
roient comme les efpaces parcourus BC& K C, lefquels
font entre eux comme les quarrez de CH & deCKa
caufe de CHmoyenne proportionnelle entre BC & K C
ces vitefles font auffi entre elles comme CH & CK ; ceft.
a.dire, que la vitefle acquife en C fuivant C E par la chute
deBen C, {eroitaufli a la viteile acquife au méme point
Cfuivantla méme dire@ion CE par la chute du méme
corpsdeKen C, comme CHa CK. Donc la vitefle en C

fuivant
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gnivant CE acquife par chute de Aen C, eft laméme que
file corps qui a fait cette chute, fut tombé de KenCen
commengant en K ; & non pas la méme que s1l fuc tom-
bé de Ben C, comme on le fuppofe ordinairement.

Corol. 3.Cela érant , il eft aif¢ de dérerminer de quelle Fig. 3 4

hauteur un corps devroit tomber pour acquerir le long
d’un méme plan la vitefle que fa chure par pluficurs plans
contigus lui donnedla fin de celui-1a. Par exemple , que
tel corps qu'on voudra , tombe de A en D le long de
A B C D faitde plans contigus. Par le point A, ol com-
mence fa chute | foit 'horizontale A E qui rencontre les
plans CB & D C prolongez en G & en E: foit enfuite {ur
le diamétre B G le demi cercle BH G qui rencontre BA
prolongé enH , duquel point H tombe HK perpendicu-
lairement fur B G. Du point K foit encore Phorizontale
K N qui rencontre CEenN; & fur le diamétre CN foit
aufli le demi cercle C L N qui rencontre B G en L. Enfin
du point L foit L M perpendiculaire fur CN. Cela faic,
on voit ( Corel. 2. ) que lorfqu’un corps tombe de AenB,
1a vitefle qu'il 2 en B fuivant B C, eft la méme que sil
tomboit du point K le long deKC;s & que s’il tomboit
ainfidu point K , la vitefle qu'il auroit en C fuivant CD,
feroit auflila méme que s’il tomboit du point M le long
de M C; & ainfi durefte. Doncla viteflede ce corps en
tombant du point A lelongde ABCD eft la méme en
D fuivant C D, que s'il romboit du point Mle long de
M D; & non pasla méme que s'il tomboit du point E le
Jong de E D, oudefahauteurE F, commeon ['a encore
roujours fuppof€ jufqu’ici.

Voila pour ce quiregarde la chute des corps, le long
de plufieurs plans contigus , & furquoi M. Varignon
2 redifié & rendu général tout ce que Galilée a dic
touchant cette matiere ; mais la brieveté de ce Me-
moire ne permet pas d’entrer dans tout ce dérail :
¢’eft pourquoi M. Varignon pafle 4 ce qui doit arri-

Recdel Ac.Tom. X Kkk
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ver aux corps qui montent le long de plufieurs plans
contigus.

PrRorosrtTronx II

wgovoa.  Leschofes demeurant les memes que deffus , fi le corps qui off

tombé de A en E le long de A C E , remonte de E vers A fui-
vant EC A, ¢ qu’il parte du point E avec lz mime viteffe
Juivant EC , qu’il avoit ence méme point E fuivant C E aprés
[ chite de A en E par A C E 5 la viteffe que cecorps auraen
C fuivant C A , fera a celle gue [ chite de A en C lui avoit
donnée en ce méme point C fuivant CF , comme le quarre du
finus du compiément de Langle des plans eft an quarré du finus
total.

Démonftration. En defcendant on a trouvé [ Prop. 1.)
qu'apres la chiite de A en C, la vitetle en C vers CF éroit
i ce quil en refulee en ce méme point C vers CE au corps
qui tombe, comme CFeft 4 CX. On trouvera de méme,
c’eft-a-dire, par un raifonnement tout {femblable en re-
montant, que lavitefleen C fuivant CB eft 4 ce que le
corps qui remonte, ena en ce méme point C fuivant le
plan C A, fur lequelil repafle, comme CBeftda CH. Or
ce corps ctant (hyp. ) reparti de E vers C avec la méme
vitefle {uivant E C qu’il avoiracquife en E fuivant CE par
fa chitede AenElelongde ACE, ceft-a-dire, ( Cor. 2.
Prop. 1.)avec la méme vitefle qu’il auroit acquife en tom-
bant du point K, il aura encore en remontant la méme
vitefle en C vers CK, qu'il auroit en ce méme point C
vers CE en defcendant de Ken C; & par conféquent auffi
laméme (Cor. 2. Prop. 1.) que fachlitede A en Cluiavoit
donnée en ce méme point C vers C E. Donc la vitefle que
la chiite de A en C donne en C vers CF au corps qui
tombe , eft 4 celle qu’il a en ce méme point Cvers CBen
remontant de la maniere qu’on le fuppofe, comme CF
efta CX; & certe vitefle-cieft a celle que ce corpsaen C
fuivant C A en remontant , comme C Ba CH, ou encore,
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a caufe des triangles femblablesF C X & BCH, comme
CF 4 CX. Multipliant donc ces deux analogies par or-
dre, on trouvera que la vitefleacquife en C vers CF par
la chute de A en C, lorfque le corps tombe, eft a celle de
ce corps en ce méme point Cvers C A, lorfqu’il remon-
te,comme CFEa C_XZ, ou comme C H 51_(_f_K1, c’eft-a-dire,
comme le quarré du finus total eft au quarré du finus du
complément de l'angle des plans. Ce g’/ falloir deé-
montrer.

Corollaire. 1. Puifque la vitefle en C fuivant CF, ac-
quife par lachitede AenC, eftala vitefle en ce méme
point C fuivant C A, enremontant de la maniere qu'on

le vient de dire, comme C H i CK, celt-i-dire, comme
CBaCK,ou(en prenant CL¢gale a CK) comme CB
a CL; le quarré de la premiere de ces vitefles fera au

quarré de la feconde, comme CB 4 CL, ceft-i-dire,en
faifant L M perpendiculaire fur CB,commeCBaCM,
ou (en faifant M N parallele2 AB ) comme A Ca CN. Or
A C & CN font ,comme les quarrez des vicefles que les
chiites d’'un méme corps,commencées en A&enN, le

a Mem. dr

s0Fuini1693.
art.3.p.35%.

long de A C & de N C, lui donneroient en C fuivant CFjn.x.

& de plusla premiere des vitefles en queftion, c’eft-a-dire,
celle qui éroit fuivant CF en defcendant, a éte (hyp. )
acquife par la chite de A en C. Donc l'autre vitefle fui-
vant C A en remontant, {era aufli la méme que celle que
ce corps auroit acquife en C fuivant CF par f{a chate de
N en Clelong de N Cjainfi ce corps ne doit remonter
qwen N, quoiqu'il ait commencé au point E 4 remonter
avec la méme vitefle fuivant E C qu'il avoit acquife ful-
vant CE par fa chiite de A enElelong de ACE.

Corol. 2, De ld on voit qu’un corps, quiapres €tre tom.
bé le long de plufieurs plans contigus remonteroit le long
de ces mémes plansavec la meéme vitefle qu’il auroitac-
quift ala fin de fachite, ne remonicroit jamais fi haut

Kkk i
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qu’il feroit tomb¢. Par exemple , qu'un corps tombé de A
" enD le long des plans AB C D, remonte de D vers A le
long de ces mémes plans avec la méme vitefle en D {ui-
vant D C quiil avoit acquife en ce méme point D fuivant
CD par fa chitede A enD. Sil'on ajoire aux figures 3.
&4.larc M S fait du centre C, avec S O tirée perpendi-
culairement {fur C N du point Soul’arc M S rencontre le
demi-cercle N S C; de plus I'horizontale O T qui ren-
contre en T laligne CG fur laquelle s’éleve la perpen-
diculaire T P qui rencontre en P laligne A B i laquelle
on fait de méme la perpendiculaire P Q qui rencontre
B Gen Q;enfinfur le diamétre B Qle demi-cercle B P Q
quirencontre AB enP , & du centre B I'arc T R qui ren-
contre le demi-cercle BP Q en R, duquel point la ligne
R V tombe fur B G perpendiculairement en' V| d’olt part
V X paralkéle 4 ’horizontale QZ : Cetre addition fera
voir (Cor. 1.) que ce corps ne doit remonter qu’en X , &
non pas en A, comme I'ont fuppofc julqu’ici tout ce que
M. Varignon a vi d’Auteurs {ur cette matiere.
Remargue. Les chives faites le long des furfaces cour-
bes, €rant regardées comme faites le long d’une infi-
nité de plans contigus,il paroit d’abord que leur courbure
doit caufer 4 chaque point quelque perte de vitefle aux
corps qui tombent ou qui montent le long de ces mémes
furfaces. Mais dés qu’on fait réflexion que toutes ces per-
tes ne {ont que des differentio-differentielles par rapport
ala vitefle entiere, on voit aufli-tét que leur fomme ( bien
que le nombre en foit infini ) ne peut jamais faire qu’une
differentielle de vitefle ; ce qui n’6te rien 4 la vitefle en-
tiere des corps qui tombent ou qui montent le long de
ces furfaces courbes. Ainfi quoique ce qu'on ena démon.-

a Dem Th. tré julqu'ici, en conféquence de la fuppofition 2 de Ga.

70. De motu

nat, sccel,

lilée, {oir fur un faux fuppofé, il ne laiffe pourtant pas
d’€cre vrai; parce que la fuppofition eft ici au terme de
{a faufleté. :
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